



五当召

16日开始丈量，共计放地三百五十顷八十二亩九分。”这里的三约地四至地在固阳县银号镇东北，西南壕、董家塔是固阳县银号镇自然村名，在庙址西北。白脑包位于银号镇西营子村北。召山即庙址所处位置。小召子并不是召庙的真正名称，而是后来在此定居的移民根据村落曾有召庙这一史实而命名的。

《固阳县志》记载：“清乾隆十四年（1750年）以后，境内先后建起较大的寺院有广觉寺（俗称五当召）、广灵寺（俗称蛮庆召）、莫尔根召等……从清嘉庆年间，到民国38年的150余年中，除莫尔根召、小召子于民国15年（1926年）被土匪放火烧毁外，广觉寺、广灵寺一直香火鼎盛。”《固阳县志》将莫尔根召与小召子并列为两个召庙，显然是错误的，从上文所引资料可以推断出，莫尔根召与小召子实际是同一座召庙，归茂明安旗所属。

固阳县于民国建置以前，属地多为蒙古族部落游牧地。因此，很多山川、河流以蒙古语命名。建置后，晋陕冀农耕人群大规模进驻，原住蒙民逐渐北迁，境内生产、生活方式发生变化，山川河流等自然地理实体地名也随即变更，大多成为汉名。部分未变更的蒙古语地名也因方言、语译等因素发生变化，与原意相差甚远。如本文所述，有召庙遗址的山川、沟谷多以召山、召沟、召壕等命名。如对这一变迁不做充分考虑，对境内自然地理实体地名的追溯仍以汉语命名为叙述语境，最终会导致固阳县境内的自然地理实体地名沿革断裂，延续环节出现缺失。考察以“召”命名的地名，追溯境内召庙遗址历史，对于还原境内地名原意，恢复地域文化历史记忆有着重要的现实意义。

（作者系内蒙古敕勒川文化研究会
会员）